

## SITUACION INSOSTENIBLE

La unanimidad con que todos los periódicos, incluso los más benévolos para el Gobierno, reconocen lo inseguro y desairado de la situación de éste, después del discurso del señor Maura, y especialmente después de la extraordinaria ovación que le tributó la mayoría proclamándole jefe del partido, excusan todo esfuerzo dialéctico para dejar demostrado que el Gobierno no puede continuar en su puesto.

O los aplausos de la mayoría y la fervorosa adhesión de ésta al señor Maura no significan nada, lo cual es un absurdo siquiera suponerlo, ó hay que reconocer que la exaltación del Sr. Maura es un voto de censura á toda la significación y á toda la política del actual Gobierno.

Todo el mundo recuerda la campaña de prensa, violenta como pocas, que se emprendió para derribar á los Sres. Silvela y Maura, mientras que se ponía al mismo tiempo por las nubes la personalidad del Sr. Villaverde.

Todo el mundo recuerda que la proposición presentada en el Congreso sobre los gastos de Marina, implicando un voto de censura á los señores Sánchez de Toca y Maura, fué apoyada por el Sr. Alba, en la actualidad subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Todo el mundo sabe que los diputados y senadores y los periodistas que más se distinguieron en su hostilidad á los Sres. Silvela y Maura, han sido después atendidos y recompensados por el actual Gobierno.

Peró más elocuente que todos estos recuerdos, es la conducta del propio Sr. Villaverde, el cual, como si se preparase ya para mayores empresas, al confeccionar el Sr. Silvela su último Gobierno, aceptó la cartera de Hacienda á regañadientes, para abandonar pronto, sin dar explicaciones satisfactorias de su conducta y pronunciando en las reuniones de las mayorías y desde el sillal de la presidencia del Congreso discursos en que se veía bien claro que estaba impaciente por ser presidente del Consejo de ministros.

No es, pues, extraño que la opinión le haya señalado como el primer agente de la conjura contra los señores Silvela y Maura, y que, por tanto, siempre se haya dudado de la sinceridad de sus relaciones con estos señores.

Peró por encima de estos recuerdos y observaciones, siempre quedarán en pie los problemas que suscita la interesante sesión de ayer del Congreso y la proclamación del Sr. Maura como jefe del partido conservador.

La cuestión es muy clara y no habrá subterfugio ni desaprensión que la oscurezca.

Los Sres. Maura y Villaverde representan dos políticas distintas, y por eso naturalmente eran incompatibles dentro de un mismo Gobierno, y por eso las divergencias que sobrevinieron al apreciar la reorganización de la escuadra, la defensa de nuestras costas y otras cuestiones semejantes.

Sobre la vida municipal, sobre la cuestión electoral y sobre otros remedios que se relacionan con la presente postración del país, no piensan tampoco del propio modo los señores Villaverde y Maura, y estamos, además, seguros que en las relaciones del Estado con los grandes grupos financieros del país, no ve el señor Maura los problemas del mismo modo que el Sr. Villaverde. ¿Cuál de estas dos políticas prefiere la mayoría parlamentaria?

Los aplausos que el Sr. Maura tuvo en la sala de Sesiones, y la ovación que después se le dispensó en los pasillos de la Cámara, no dejan lugar á duda.

La mayoría está con el Sr. Maura; la mayoría lo proclama jefe; la mayoría le entrega toda su confianza, y si el Gobierno ha de ser fiel expresión del sentir del Parlamento, es insostenible la presente situación de las cosas.

Que se sepa de un modo solemne y preciso cuál de las dos políticas que representan los Sres. Maura y Villaverde prefiere la mayoría, y por de pronto es indudable que los ministros, después de lo que ayer pasó, han debido apresurarse á resignar sus poderes, porque el Gobierno, ejercido en condiciones depresivas, concluye por inspirar menosprecio, y esto es contrario á la dignidad del poder público y al decoro de los ministros.

### EL DISCURSO DEL SR. MAURA y la situación política

La mayoría y el Sr. Maura.—El jefe de los conservadores.

Los aplausos entusiastas que en el salón de Sesiones del Congreso tributó ayer la mayoría al Sr. Maura, se repitieron en los pasillos de la Cámara.

Después de ser felicitado el Sr. Maura en su asiento por todos los diputados de la mayoría, salió á los pasillos, rodeado de gran número de ministeriales.

En aquel momento entraba por la puerta de la calle del Florín el Sr. Silvela, noticioso ya por algunos amigos del discurso pronunciado por el Sr. Maura.

Al verse se abrazaron estrechamente, mientras los diputados ministeriales que les rodeaban prorrumpieron en atronadores vivas á Silvela y á Maura, y en estruendosos aplausos.

El Sr. Silvela se separó á poco del señor Maura, y abandonó el Congreso.

Los aplausos y vivas al Sr. Maura se repitieron varias veces, por lo cual el exministro de la Gobernación, para evitar nuevas manifestaciones de simpatía, procuró ganar la puerta, y sin recoger siquiera el abrigo salió á la calle y marchó á su casa.

Los ministros que abandonaron el salón para dirigirse á su despacho, tuvieron que ser testigos presenciales de la proclamación del Sr. Maura, porque invadido el pasillo central por los diputados de la mayoría, no había manera de transitar por él.

El acto realizado por la mayoría en el salón de Sesiones y luego en los pasillos era generalmente interpretado por una espontánea proclamación de jefatura del partido.

### Los presidentes y los ministros.—Anuncios de crisis.

Al terminar la primera parte de la sesión del Congreso, celebraron una detenida conferencia los Sres. Villaverde y Romero Robledo.

Parece que el jefe del Gobierno indicó su propósito de presentar al Rey la cuestión de confianza, fundándose en la actitud de la mayoría con el Sr. Maura.

El Sr. Romero Robledo se mostró de opinión que no era este el momento de plantear la cuestión de confianza, puesto que el Gobierno, contando, como cuenta, con el apoyo de la mayoría y del Sr. Maura, tiene elementos parlamentarios suficientes para continuar su obra.

En el mismo sentido habló también el presidente del Congreso con algunos ministros.

Inmediatamente después de estas conferencias, se reunieron los ministros, excepto los de Hacienda y Guerra, que tenían que asistir á la discusión del presupuesto de este departamento, y el de Marina, que desde hace dos días se encuentra algo enfermo.

En esta reunión, los Sres. Gasset y García Alix manifestaron su propósito de abandonar sus cargos, puesto que, después del discurso del Sr. Maura, entendían que la vida del Gobierno dependía, no de la mayoría, sino del exministro de la Gobernación.

Se mostró algo dispuesto á la transacción el Sr. García Alix; pero no había medio de reducir al Sr. Gasset, que decía que si no podía continuar formando parte de un Gobierno que va á vivir poco y mal y á merced de la voluntad del Sr. Maura.

El Sr. Romero Robledo, que asistía á esta parte del Consejo, insistió una vez más en que no debía plantearse por ahora la crisis, y después de examinar detenidamente la situación que sirva para fortalecer en el orden parlamentario la continuación de la política del Gobierno, ó que sirva de fundamento para ulteriores determinaciones.

El general Azcoz, que había ido desde el Senado, fué enterado de lo ocurrido, y fué también de opinión de que se aplazara, por ahora, todo anuncio de crisis.

La situación política, como se ve, ha entrado en un período de verdadero interés, y todo hace presumir que el desenlace no tardará muchos días en conocerse.

Véanse ahora los juicios de algunos periódicos:

**El Liberal:**

«Ayer en el Congreso acabó de morir el Gobierno, abandonado como un leproso por la mayoría.

Peró apenas si hubo nadie que parase la atención en ello. Todos entendieron que, aunque invisible, yacía allí otro muerto más grande.

Tres ilustres oradores, venidos de diversos puntos y con la mira puesta en distintos orizontes, realizaron, coincidiendo en lo esencial, una obra que habrá de tener aplicación en lo presente y en lo sucesivo.

Maura hizo la del día de hoy; Melquíades Álvarez primero y Salmerón poco después, echaron los cimientos de la mañana.

Creíble parece, pero es cierto, que el estadista doctrinario confirmó las acusaciones de los dos insignes abogados de la República, é indicó, sin pensarlo ni quererlo, que en el rumbo trazado por éstos á la patria está la única salvación posible.»

**El Nacional:**

«Los mauristas, procediendo con la indiscreción que les es peculiar, aseguraban que el discurso de su jefe era un ataque durísimo al Gobierno, atribuyéndole una intención perversa y maquiavélica y dejando traslucir que los elogios tributados por el señor Maura al Gabinete actual, eran como flores emponzoñadas que envenenan al que aspira sus aromas.

Algunos llevaban aún más allá sus perspicaces observaciones, suponiendo que el referido discurso había sido una puñalada de picaro que había matado instantáneamente al Gobierno, llegando á propalar rumores de crisis, que circularon rápidamente, extendiéndose é hinchándose de tal manera que no faltaron quienes afirmaron que los ministros se habían reunido ya para firmar sus dimisiones.

Las aspiraciones del Sr. Maura á la jefatura del partido conservador, sancionada en el salón de Sesiones por los aplausos de la mayoría, tuvo más ruidosa consagración en los pasillos, donde el orador fué saludado al presentarse en ellos con nuevas, estrepitosas y nutridísimas ovaciones.»

Termina diciendo que no es difícil que hoy ocurran acontecimientos políticos.

**De El Globo:**

«Hubieran sido mucho más explícitas á favor del Gobierno las declaraciones de Maura; no hubiera expresado cuidadosamente en su discurso por deber apoyarla á sus sucesores, y no hubiera puesto sus más sentidas palabras en recordar lo que significó su conjunción con Silvela y lo que de ella quedaba vivo, y después del acto de la mayoría, el Sr. Villaverde no podría permanecer en el banco azul.»

**El Imparcial:**

«Puesto que muchos afirman que el Gobierno se ha visto ayer aislado en el Congreso, roto el contacto con los principales elementos de la mayoría, urge resolver el litigio y poner en claro la duda. ¿De qué manera? ¿Por qué procedimiento?... Eso el Gobierno lo verá. Las prácticas parlamentarias, los usos de la vida política, ofrecen no pocas maneras de solventar el caso.

Cuando se duda de si un Gobierno tiene los elementos parlamentarios precisos á su existencia, hay que buscar desde luego una solución clara y categórica. No oremos que después de lo ocurrido ayer, pueda dejar de ventilarse esa duda. Así cumple al prestigio del Gobierno y al del partido liberal conservador.»

### LA HUELGA DE RIOTINTO

Continúa la huelga.—El gobernador en la mina.—Gestiones fracasadas.—Pidiendo fuerzas

**Huelva 11.**—Continúa la huelga de la mina en Riotinto, hasta ahora pacífica.

Ayer tarde llegó á la mina el gobernador civil Sr. Cadarso, que ha dejado encargado del despacho del Gobierno al presidente de la Diputación, Sr. López Hernández.

En el lugar de la huelga se han concentrado 200 guardias civiles, casi la totalidad de la fuerza de esta provincia.

Además llegaron anoche dos compañías de infantería procedentes de Sevilla, acompañadas del gobernador militar.

También ha salido para la mina el fiscal de la Audiencia.

Grupos de la Guardia civil de infantería protegían la entrada de los obreros que acuden á las labores.

El gobernador recorrió esta madrugada los principales puntos de la mina.

Al hallar en la plaza un grupo de unos quinientos obreros, les exhortó á que volvieran al trabajo, formulando sus pretensiones.

Las indicaciones de la autoridad gubernativa fueron atendidas por los obreros, que se apresuraron á disolver los grupos en actitud pacífica.

El gobernador, después de haber celebrado en Nerva multitud de conferencias con las comisiones de obreros, ha visto defraudados sus deseos de concordia, por haberse negado el director de las minas á acceder á las pretensiones.

En el próximo Centro minero, denominado Peña de Hierro, se han declarado en huelga 1.500 obreros por solidaridad con los primeros huelguistas, agravando considerablemente la situación.

El Sr. Cadarso, de acuerdo con las autoridades militares, ha solicitado envío de nuevas fuerzas para poder atender á la defensa de los cuantiosos intereses que radican en las minas, y que en su casi totalidad pertenecen á extranjeros.

### El descanso dominical

Suscripta por los Sres. Vega Seoane, Gallo, Simón, Onalejas (D. José y D. Luis) y D. Manuel García Prieto, ha sido presentada una proposición á la Mesa del Congreso, pidiendo sea adicionado al proyecto de ley sobre descanso dominical el siguiente artículo:

«La presente ley comenzará á regir tres meses después de su promulgación, y para esta fecha deberán estar aprobados y publicados los reglamentos para su ejecución.»

### EN SANTANDER

Tranquilidad.—Detenciones.—Elección suspendida.

**Santander 11.**—La población muéstrase tranquila, recobrando el aspecto de la vida ordinaria. En las obras públicas, talleres y demás centros se trabaja ordenadamente.

Siguen los retenes de fuerzas en distintos puntos de la población y las patrullas de la Guardia civil recorren las calles.

Se hacen muy numerosas detenciones entre los republicanos que se significaron durante los últimos sucesos. El juez militar instruye no pocos procesos.

Siguen los cacheos y son bastantes los individuos á quienes se les han recogido armas prohibidas.]

El gobernador militar ha suspendido la elección de un concejal en Gueto, donde el domingo fué rota la urna.

También han sido suspendidas las sesiones del Ayuntamiento para la aprobación de los presupuestos generales del año próximo.

### EN BILBAO

¿Huelga de inquilinos?—La comisión de la Junta de Reformas sociales.

**Bilbao 11.**—A consecuencia del arbitrio municipal sobre la propiedad, creado por este Ayuntamiento, algunos caseros han aumentado en dos duros los precios de los alquileres, produciendo esto un movimiento de protesta pacífica por las personas de la clase media.

Háblase de una huelga de inquilinos y del propósito de celebrar un mitin.

—Han llegado los Sres. Salillas, Sanz y Escartín y Puyol, designados por la Junta de Reformas sociales para estudiar la forma en que se realiza el trabajo en las minas y en las fábricas.

Les esperaban en la estación las autoridades, una comisión del Circulo Minero y otras de patronos y contratistas.

Se hospedaron en el hotel de Vizcaya, donde conferenciaron con el general Zappino.

Han manifestado que la visita á las minas será detenida.

Se proponen realizar los trabajos en el más breve plazo posible.

El Circulo Minero ha acordado realizar una completa información sobre las exigencias de los obreros, para lo cual dirigirán un cuestionario á todos los patronos.

Ha marchado á Pamplona el primer batallón del regimiento de Cantabria.

### Revolución en Santo Domingo

**Nueva York 11.**—En vista de que las tropas del gobierno de la República de Santo Domingo impidieron que el vapor alemán *Athena* desembarcase su cargamento en el litoral del Norte de la isla, un buque de guerra alemán ha recibido orden de dirigirse á la capital inmediatamente para formular la consiguiente reclamación.

Las fuerzas del gobierno abandonaron á San Pedro de Macoris el día 4 del actual, y al día siguiente un crucero del gobierno bombardeó la población y destruyó parte de ella.

El encargado de Negocios norteamericano ha roto las relaciones diplomáticas con el gobierno, y el consúl general de Francia ha impedido que entrara en el puerto el vapor francés *Saint Domingue*.

Los revolucionarios bombardearon la capital el 7 del mes corriente, y fueron rechazados después de cinco porfiados asaltos.

**Nueva York 11.**—Un despacho de Santo Domingo fecha de ayer, dice que continúa el bombardeo.

Las granadas caían en la ciudad. Dos cruceros alemanes se encuentran en el puerto.

**Washington 11.**—El ministro americano en Santo Domingo telegrafía con fecha de anoche, que la situación de la república es extraordinariamente crítica.

### EXTRANJERO

#### Presunto anarquista

**Roma 11.**—Al desembarcar en Nápoles un individuo procedente de Nueva York, le han sido ocupados varios paquetes de dinamita, que dijo le había entregado otro pasajero, y que tiró al agua al ser interrogado. Los paquetes cayeron en una barca y pudieron ser recogidos.

#### Reemplazo de un embajador.

**París 11.**—Los periódicos italianos no ocultan la satisfacción que les ha producido el reemplazo del embajador de Rusia, señor Niledoff, por atribuir á su influjo el aplazamiento ó renuncia del viaje del Zar á Roma.

#### El sufragio en Dinamarca

**Las mujeres electores**

**Copenhague 11.**—El ministro del Interior ha presentado al Folketing (Cámara popular) un proyecto de ley concediendo derecho de sufragio para las elecciones municipales á todas las personas, hombres ó mujeres, que paguen alguna cuota de contribución.

#### LOS REALISTAS EN FRANCIA

**El Manifiesto del duque d'Anjou**

**París 11.**—Cámara de los Diputados.—El Sr. Lasies se lamenta de que un falsificador haya puesto su firma en un imaginario llamamiento al partido realista nacional, que aparece hecho en nombre del general Borbón.

El orador dice ser republicano, y pide al Sr. Combes que abra una información para saber si se trata de una maniobra política.

El Sr. Lasies se propone llevar á los tribunales al autor de la falsificación.

El jefe del gobierno, Sr. Combes, dice que no tiene inconveniente en que se abra la información, si se le dan para ello los elementos necesarios.

Declárase terminado el incidente.

A pesar de las declaraciones hechas en la Cámara, insisten algunos periódicos en afirmar que el Manifiesto existe, aun cuando se ha publicado contra la voluntad del representante en Francia del general D. Francisco de Borbón.

La *Patrie* dice que el Comité realista ha impreso grande actividad á los trabajos de propaganda, la cual es conocida del gobierno, y que el viaje de M. Combes á España no tuvo relación con este asunto, pues poco después se le impusieron al general Borbón sesenta días de arresto.

Un firme del Manifiesto, M. Renon, ha declarado que el Comité cuenta con la adhesión de muchas é importantes personas, y que cuando hace ocho meses estuvo el duque d'Anjou en París con su esposa, produjo excelente impresión entre sus partidarios.

### En la Sociedad de Autores

**Dimisión de la directiva**

Ayer, á las cinco de la tarde, se reunió en junta general la Sociedad de Autores, por iniciativa de su Junta directiva y para tratar de la dimisión presentada por ésta.

Después de leída y aprobada el acta de la última reunión, el presidente, D. Vital Aza, presentó su dimisión y la de sus compañeros, acompañada de un extenso escrito, en el que se afirma que la campaña de la prensa ha sido injusta y apasionada, y fundando la dimisión presentada en que los ataques lanzados contra la directiva han empezado á extenderse á toda la Sociedad, cuyos intereses podrían resultar perjudicados.

Propuso, por último, que se declare presidente honorario á D. José Echegaray, y por aclamación quedó acordado.

El Sr. Francisco Rodríguez declaró que la campaña de la prensa en este asunto había obedecido á miras elevadas, y después de hablar varios otros socios en favor de la directiva, ésta insistió en su dimisión.

**La nueva Junta**

Suspendida por algún tiempo la sesión, reanudóse luego, acordándose reelegir á la antigua Junta; mas como ésta insistió en su dimisión, se procedió á elegir otra nueva, compuesta de los señores siguientes:

Presidente honorario, D. José Echegaray. D. Miguel Echegaray.—D. Amadeo Vives.—D. José Serrano.—D. José López Silva.—D. Joaquín Abati.—D. Emilio Mario.—Don Emilio Sánchez Pastor.

Estos señores, según reglamento, se repartirán los cargos de la nueva directiva.

Las probabilidades para la presidencia se reparten entre los Sres. Echegaray (D. Miguel) y Sánchez Pastor, y quedará en la vicepresidencia el que no resulte elegido para aquélla.

También se considera probable la designación del Sr. Mario para la secretaría.

### DE PROVINCIAS

**Asesino precoz.—Cuarenta puñaladas!**

**Burgos 11.**—En el cercano pueblo de Villavieja, un muchacho de quince años ha asesinado á otro de su misma edad, dándole cuarenta puñaladas y separando después la cabeza del tronco para arrojar una y otra á un barranco, donde ha aparecido el cadáver destruido por los perros.

Aunque en los primeros momentos se creyó que el único móvil del crimen había sido el robo de cinco pesetas, hay vehementes sospechas de que el autor del hecho obró sugerido y sobornado por un pariente suyo, contratista de Consumos.

Uno y otro están en la cárcel de esta ciudad.

**Los metalúrgicos de Córdoba**

**Córdoba 11.**—La huelga de metalúrgicos, comenzada hace veinticuatro días, ha tomado un nuevo aspecto.

Los patronos han acordado cerrar los talleres, suspendiendo los trabajos.

Creerá denigrante é injusto acceder á imposiciones que no parten de sus operarios, sino de la Sociedad, la cual pretende disponer los operarios que hayan de trabajar en cada taller.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador, á quien también se proponen visitar los patronos.

**Suicidio**

**Leganes 11.**—Esta mañana, á las once, ha ocurrido una terrible desgracia en el pabellón del capitán Sr. Escobar.

Un hijo de éste llamado Augusto, de diecisiete años, fué reprendido por su madre, según parece, por cuestiones amorosas.

Tanto se excitó el joven con la represión, que se apoderó del fusil del asistente, que estaba próximo, hizo funcionar el gatillo con el pie, que previamente se había descalzado, y se destruyó el cráneo, muriendo en el acto.

Aterrada la madre, quiso arrojarlo al patio, impidiéndolo las personas que habían acudido al oír la detonación.

El Juzgado instruye diligencias.

**Reparto de premios**

**Oviedo 11.**—Con gran solemnidad se han repartido en la escuela del Centro de Sociedades Obreras los premios del pasado curso.

Al mismo tiempo se ha inaugurado el presente de extensión universitaria.

D. Manuel Vigil leyó una Memoria abogando por la difusión de la cultura como el medio más seguro de las reivindicaciones sociales.

En el mismo sentido habló el vicerrector de la Universidad, Sr. Canella.

Con los obreros que llenaban el local fraternizaban algunos catedráticos y muchos estudiantes de la Universidad.

### LA CUESTION DE PANAMA

#### Agitación en Colombia

**Washington 12.**—Según despachos de Colombia, anoche numerosos grupos de gente del pueblo recorría las calles gritando: ¡Abajo el presidente Marroquín!

Asídem que se ha celebrado un mitin monstruo, en el que se acordó pedir la destitución del gobierno.

Terminado el mitin se organizó una numerosa manifestación delante del palacio presidencial.

Las tropas despejaron los alrededores del palacio cargando sobre la multitud.

Muchos manifestantes resultaron heridos. La ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

Á última hora de la noche fué apreadada la casa del hijo del presidente Marroquín.

#### Actitud de los Estados Unidos

**Londres 12.**—Los periódicos de hoy publican un despacho de Washington, diciendo que el Consejo de ministros en su reunión de ayer, ha acordado ordenar á los comandantes de los buques de guerra que se encuentran en aguas colombianas emplear todos los medios de persuasión, á fin de evitar el desembarco de tropas colombianas en Panamá.—*Fabra.*

LAS NOVATADAS

Real orden de Marina

A consecuencia de los malos tratamientos que de sus compañeros de la Escuela Naval del Ferrol, ha recibido el aspirante D. Angel Figueroa, el ministro de Marina ha dictado una real orden, que publica la Gaceta, cuya parte dispositiva dice así:

El Sr. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los consejos de disciplina que marca el art. 163 del reglamento de la Escuela Naval para la imposición de las penas graves, procedan con todo rigor, aplicando la más severa de todas ellas, ó sea la expulsión de la Escuela, á los que puedan resultar autores de abusos con sus compañeros, motivados por la creencia de que la mayor antigüedad ó aspirantes pueda dar superioridad ó autoridad sobre los de nuevo ingreso.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real decreto jubilando, á su instancia, á D. Manuel Cojo Varela, gobernador civil cesante.

Marina

Real orden disponiendo que los Consejos de disciplina que marca el reglamento de la Escuela Naval procedan con todo rigor á fin de evitar los abusos que origina la práctica de la costumbre vulgarmente conocida por novatadas.

Instrucción pública

Real orden concediendo una subvención á D. Manuel Justo y Sánchez Blanco, para que amplíe sus estudios en el extranjero relativos á instalaciones industriales y organización de la enseñanza de Artes é Industrias.

Agricultura

Real orden resolviendo un expediente de condonación de multas impuestas por el gobernador civil de Zaragoza á la Compañía concesionaria del ferrocarril de Zaragoza á Alcañiz.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando algunos artículos del Código penal.

Guerra

Reales decretos disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Lérida el general de brigada D. Andrés Maroto y Alba, y nombrando en su lugar al de la misma graduación D. Juan Tejera y Valera.

Otro autorizando la adquisición por gestión directa de materiales con destino á las obras á cargo de la Comandancia de Ingenieros de Valladolid.

Gobernación

Real decreto autorizando al ministro para que presente á las Cortes el proyecto de ley sobre tiendas obligatorias para obreros y pago de jornales.

Instrucción pública

Reales órdenes concediendo permutas entre catedráticos de los Institutos de Baeza y Córdoba y Huelva y Jerez.

Agricultura y Obras públicas

Real orden autorizando un criadero y depósito de mariscos en la ría del Burgo, lugar del Pasaje, Ayuntamiento de Santa María de Oza.

Noticias teatrales

Real

Ha comenzado con extraordinaria animación en el teatro Real la renovación del abono para la próxima temporada, recibiendo en la contaduría numerosos encargos de nuevos abonos.

Como desde el año anterior están comprometidos todos los palcos en el turno segundo, varias distinguidas señoras de la aristocracia madrileña han acordado reunirse en el primero, y ya han hecho á las oficinas del Real bastantes pedidos de plateas y bajos.

Puede asegurarse, por tanto, que la hermosa sala de nuestro regio coliseo ofrecerá este año en cada función el aspecto brillantísimo de las grandes solemnidades.

Comedia

Para mañana anuncia la empresa de este teatro la última representación en día de moda, de la hermosísima comedia en tres actos, titulada *El secreto de Polichinela*, en que tanto se distinguen las señoras Pino, Alverá y Bremón, y los Sres. Balaguer, Tallaví y niño Sala.

Lírico

Cada noche es mayor el éxito que alcanza el drama lírico *Raimundo Lullio*. Los autores, Sres. Dicenta y Villa salen al proscenio al final de todos los actos, ante estruendosos aplausos y grandes ovaciones; es obra que cuanto más se vé, más gusta, y prueba de ello, que se encuentra el teatro lleno de todas las noches.

Las decoraciones, pintadas por D. Amalio Fernández, son muy aplaudidas. La presentación es de gran efecto y lujo, la cual ha estado bajo la dirección de D. Eduardo Berges. Dentro de dos ó tres días tomarán parte las señoras Estrella Gil é Inés Caballero y el Sr. Pastor.

«Marincha» en Málaga

Málaga 11.—Anoche se estrenó en el teatro Cervantes la última producción dramática del Sr. Pérez Galdós, *Marincha*.

La obra alcanzó un gran éxito. El público de las galerías pidió varias veces á la orquesta que tocara La Marsellesa.

La interpretación fué excelente, sobre todo por parte de Carmen Ochoa y Agapito Cuevas.

Lucrecia Arana en Bilbao

Bilbao 11.—Esta noche, con *La viejeita*, ha debutado en Arriaga la señorita Lucrecia Arana.

Repetió entre atronadores aplausos la romanza del espejo.

Al concluir la representación, tuvo que alzarse el telón siete ó ocho veces en medio de estruendosa ovación.

Lucrecia Arana solo dará diez representaciones.

Para la del martes ya está vendido todo el teatro.

NOTICIAS

Transatlánticos

Manila 11.—Ha llegado á este puerto, procedente de Singapur, el vapor correo *Alicante*, de la Compañía Transatlántica.

Colón 11.—Procedente de Puerto Limón ha llegado á este puerto el vapor *León XIII*, de la Compañía Transatlántica.

Congreso de navieros

En la sesión de clausura, celebrada ayer

por este Congreso, se aprobó el reglamento de la Asociación general de Navieros, acordándose también dirigirse á los representantes en Cortes por las provincias marítimas, á fin de que los acuerdos del Congreso naviero se traduzcan en proposiciones de ley.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo.—Teléfono 59.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

El ministro de España en Caracas Ha llegado á Madrid, en uso de licencia, nuestro ministro en Caracas, Sr. Gaytán de Ayala, quien fué objeto por parte de la prensa venezolana de apasionados é injustos ataques con motivo del fallo que dictó, en concepto de superárbitro, en el asunto de las reclamaciones entre Méjico y Venezuela.

La conducta de la prensa venezolana no es una novedad, porque lo mismo ha hecho con los agentes diplomáticos de otras naciones.

D. Eduardo Echegaray

En las primeras horas de la tarde de ayer falleció en Madrid el inspector general de Caminos D. Eduardo Echegaray, hermano del insigne autor dramático.

Hacia ya algunos años que el estado de salud del distinguidísimo ingeniero hacia temer un funesto desenlace.

D. Eduardo Echegaray fué insigne matemático y profesor de la Escuela de Ingenieros.

Descanse en paz y reciba su familia la sincera expresión de nuestro sentimiento.

Nuevas comunicaciones telefónicas Dentro de breves días se abrirá el servicio público servido por funcionarios del cuerpo de telégrafos la línea telefónica interurbana de Bilbao á Santander, cuyos trabajos se llevan á cabo con gran actividad merced á las disposiciones del director general Sr. Monares, á quien seccunda acertadamente el inspector general del servicio Sr. Soler.

También se ocupan uno y otro en habilitar la comunicación telefónica con la región andaluza y antes de fin de año quedará esta establecida en consonancia con los deseos reiteradamente manifestados por el comercio y el público.

Caballo desbocado.—Un robo Ayer tarde en la calle Mayor se desbocó el caballo del coche de punto número 472.

En su desenfrenada carrera iba describiendo pronunciadas curvas, que hacían muy difícil á transeuntes y carruajes ponerse á cubierto de ser atropellados.

El cochero, comprendiendo el grave peligro que corría y las muchas desgracias que

podía ocasionar si cruzaba la Puerta del Sol, hizo supremos esfuerzos para variar la dirección que llevaba, consiguiéndolo á duras penas, chocando con la traseca de otro coche que había parado arriado á la acera. La arremetida fué tan dura, que el caballo desbocado quedó muerto en el acto.

El coche iba ocupado por un título de Castilla muy conocido en Madrid.

En el corto tiempo que estuvo en la calle Mayor el caballo muerto, aprovechando la curiosidad de las gentes, un tomador dejó sin reloj al mozo de cuadra de una importante casa industrial.

Concierto en el Ateneo

El Ateneo prepara una velada musical, en honor del joven pianista español D. Rafael Montil.

Dicho concertista, que actualmente se encuentra en Alemania, vendrá en breve á Madrid para tomar parte en la fiesta.

Á esta podrán asistir los socios del Ateneo y sus familias.

El personal de ingenieros

En el cuerpo de ingenieros de montes han ascendido á ingenieros de primera clase, D. Domingo Olazábal y D. Jenaro Mira; á ingenieros primeros, jefes de negociado de segunda clase, D. José María García Viana y D. Santiago Pérez Argemí; á ingenieros primeros, jefes de negociado de tercera clase, D. Eduardo Álvarez Valentí y D. Alberto Zarraluqui, y á ingenieros segundos, oficiales primeros de administración, D. Arturo Mulet y D. Nicolás Escudero.

De minas.—D. Leopoldo Bárcena ha sido trasladado de Palencia á Cáceres, y D. Torcuato Jusú de Cáceres á Palencia.

La «Nautilus»

La corbeta *Nautilus* ha salido de Cabo Verde con rumbo á Montevideo. Aunque el comandante está facultado para hacer escala en la Ascensión, se cree que hará el viaje directamente, pues en dicho punto ni aun víveres puede reponer, toda vez que allí se vive á son de rancho de mar, es decir, de conservas.

Entre Montevideo y Buenos Aires estará medio mes el citado buque escuela de guardias marinas.

Precocidad

Miguel Nierva, muchacho de catorce años, fué detenido ayer al intentar robar varias gallinas en un solar de la calle del Marqués de Urquijo.

El angelito, viendo que no podía realizar su intento porque á ello se oponía la dueño de las gallinas, Bonifacia Segovia, golpeó á ésta con una piedra, produciéndola lesiones leves en la cabeza y la cara.

El niño Miguel, que fué detenido, trató de cometer el mismo delito y en el mismo sitio, hace unos quince días.

EDICION DE LA NOCHE

Consejo en Palacio

Manifestaciones del señor Villaverde.—Lo que dice el Sr. García Alix.

Esta mañana se celebró el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por el Rey, que duró una hora.

Cuando el presidente regresó á su residencia oficial, hablando con los periodistas se mostró sumamente parco en dar noticias, pues se limitó á decir que había dado cuenta al Rey de la marcha de los debates parlamentarios y del resultado de las elecciones, ocupándose también de política exterior con motivo de la cuestión del Panamá.

El ministro de la Guerra puso á la firma algunos decretos.

Claro está que los periodistas no se conformaron con esta reseña del Consejo y se trasladaron al ministerio de la Gobernación, donde el Sr. García Alix amplió las referencias del Sr. Villaverde.

Al dar cuenta á S. M. el jefe del Gobierno de los debates parlamentarios, hizo especial mención del acto realizado ayer por el Sr. Maura, cuyo discurso calificó de muy sincero y de franco apoyo al Gobierno. La mayoría le aplaudió con entusiasmo por las notas de unión contenidas en él.

En cuanto á la importancia política del mismo—añadió el Sr. García Alix—nada podía decir á S. M. el presidente del Consejo, ni menos aún tomar actitudes que algunos han supuesto como inevitables, pues en nada sólido podría fundarse para plantear la cuestión de confianza á la Corona, á menos que se piense que podría decir al Rey: «Señor, necesito que V. M. me reitere su confianza, porque uno de los hombres más prestigiosos de la mayoría, cuyos aplausos ha sabido conquistar, me ha ofrecido su apoyo sin condiciones.» Esto sería absurdo, y, por lo tanto, no puede realizarse.

No se tomó, pues, tal acuerdo en el Consejo de anoche, y lo que es aún más, no se tomó ninguno, porque no concurren á la reunión los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

Negó el Sr. García Alix que exista el propósito de provocar con un acto parlamentario una votación que demuestre la fuerza con que cuenta el Gobierno; pero no bien había acabado de pronunciar estas palabras, el ministro de la Gobernación se contradecía á sí mismo, cuando afirmaba que lo ocurrido ayer en el Congreso tenía verdadera importancia, por el partido que de ello querían sacar las oposiciones, y que sería imprescindible demostrar que el Gobierno contaba con la mayoría.

Para esto basta con provocar una votación política; la de la misma votación del Sr. Alvarez puede servir para ello y estudiar con el debido detenimiento lo que haga la mayoría.

Si ésta unánimemente le concede sus votos al Gobierno, nada habrá pasado, porque nada debe ocurrir; pero si por el contrario, se dividiera al votar, si hubiera abstenciones calificadas ó importantes personalidades hicieran salvedades para explicar su voto, entonces sería llegado el momento de provocar la cuestión política.

Tales son, en sustancia, las manifestaciones del ministro de la Gobernación.

Congreso

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Salmerón: Para que un pueblo sea fuerte, necesita que tenga un ejército vigoroso y sólido de instrucción.

No es cierto, como ha dicho el Sr. Silvea, que el país no quiere ejército. Y por lo que respecta á la minoría republicana, nosotros queremos ejército y marina bien constituidos, juntamente con el desarrollo de la instrucción pública, cueste lo que cueste.

La primera base para determinar nuestra fuerza armada consiste en conocer nuestra política internacional. Conviene saber si los propósitos que el Sr. Silvea abrigaba de establecer una alianza con la República francesa encuentran obstáculos en ciertas conferencias celebradas en el extranjero.

No puede España seguir más tiempo sin determinar su posición en el concierto de las naciones civilizadas.

En nuestro ejército, al que debe darse una preparación análoga al suizo, debe ponderar la base de la organización alemana.

Quiero un ejército permanente susceptible de constituir el esqueleto de un gran ejército nacional que pudiera constituir una fuerza de primera línea de más de 120.000 hombres; quisiera también que por todo el país se deseminaran oficiales bien retribuidos que instruyeran militarmente á los jóvenes, hasta la edad de dieciséis años; prácticas, maniobras, cuarteles en el campo y otras reformas que harían posible la movilización de 400 ó 500.000 hombres.

Elogia al Sr. Estévez por su reorganización del ejército en 1873.

(El Sr. Estévez pide la palabra.)

Censura que se gasten muchos millones en personal que no presta servicio activo y en servicios defectuosos é inútiles, tales como sanidad, cuerpo Jurídico Militar, claro castrense, Administración Militar y oficinas militares, acerca de todo lo cual presentará enmiendas la minoría republicana.

Desde las ocho menos veinte á las ocho descanse el orador.

Califica luego de obra muerta y carga onerosa los cuerpos de Atabarderos y de Escolta Real, que necesitan lo que costarían juntamente un regimiento de infantería, otro de caballería y dos batallones de cazadores.

Hace ver que la administración central del ministerio de la Guerra cuesta unos tres millones relativamente más que la de Alemania.

Defiende la creación del Estado Mayor central, y combate la restauración de las Capitanías generales.

Pide que se mejoren la alimentación, acuartelamiento y elementos de reposo del soldado, y los sueldos de los jefes y los oficiales. (Aplausos en la minoría republicana.)

El señor ministro de Hacienda dice que, dejando á la comisión que responda al discurso del Sr. Salmerón en lo que toca al as-

pecto militar, él contestará á los cargos de carácter político y económico que el jefe de la minoría republicana ha dirigido al Gobierno.

Manifiesta que el Sr. Silvea ya ha explicado el alcance de sus declaraciones respecto á una inteligencia hispano francesa, y que no ha habido conferencias en el extranjero que frustraran esos supuestos designios.

Asegura que el Gobierno se interesa profundamente por el esplendoroso acensamiento del ejército; pero que se ve precisado á acomodarse ante anhelos á los recursos del país, que no permiten acometer la extensa reorganización que significaba el proyecto del general Linera.

Este Gobierno atiende á la vez á todos los servicios, los de Guerra, los de Marina, los de Instrucción y Obras públicas, porque todos tienen que armonizarse.

Nosotros aspiramos á que en un porvenir no lejano España tenga un ejército y una marina fuertes; pero tal obra no puede patrióticamente emprenderse mientras no se hayan liquidado las consecuencias económicas de nuestras desastrosas guerras. Este es el lenguaje austero de la verdad, siquiera no se liasonjen con él aspiraciones ante las que se quieren presentar engañosos espejismos.

Rechaza lo dicho por el Sr. Salmerón de que los ministros de Hacienda eran ministros de la Bolsa, explicando la misión de los ministros de Hacienda.

En elocuentes párrafos refiere la dura labor de reconstituir la Hacienda española, llevada á efecto por el partido conservador, y que ha aumentado nuestro crédito en el extranjero, y termina expresando que los sacrificios de ahora preparan á España la holgura en lo porvenir. (Muy bien en la mayoría.)

Se suspende este debate. Se levanta la sesión á las diez menos cuarto.

SESIÓN DE HOY

Abrese á las tres menos veinte, presidiendo el Sr. Romero Robledo.

En los escasos poca concurrencia. Las tribunas llenas. En representación del Gobierno los Sres. Villaverde, García Alix, González Besada y Gasset.

El Sr. García Alix, de uniforme, da lectura al proyecto de ley relativo á supresión de barracones y tiendas obligatorias en las cuencas mineras.

Los Sres. Martín Vázquez, Ordóñez y otros formulan ruegos ó preguntas sobre asuntos de interés local, á que contestan los ministros de la Gobernación, Hacienda y Obras públicas.

El Sr. Morayta solicita del Gobierno que se ponga en libertad á los republicanos de Bilbao, presos con motivo de los sucesos de Begoña, pues los bizkaytarras y carlistas han sido ya libertados.

El Sr. Aguilera: He de dirigir un ruego á la Mesa. Hace más de quince días que se presentó en la Cámara un proyecto de ley de subvención de capitalidad á Madrid, y á pesar de que la comisión ha dictaminado favorablemente, aún no se ha puesto á discusión.

Pide que cuanto antes el asunto tenga estado parlamentario por la importancia que entraña su pronta aprobación.

El señor Presidente ofrece que tan pronto como pueda procurará que se discutan ese y otros proyectos interesantes, si bien en esto pueden hacer mucho las oposiciones.

El Sr. Montero Villegas denuncia abusos electorales y suspensión de concejales en Arzuza.

El Sr. Ortega explica una interpelación respecto á la política electoral del Gobierno en Granada, donde estima han sido atropellados los candidatos republicanos, y con este motivo denuncia abusos cometidos en la designación de interventores y el día de las elecciones.

El señor ministro de la Gobernación defiende la conducta del gobernador.

El Sr. Muro vuelve á ocuparse, para censurarla, de la conducta del gobernador de Guipúzcoa y del juez de San Sebastián, con motivo de la suspensión del mitin de Irún.

El señor ministro de la Gobernación: Me merecen crédito las informaciones del gobernador de Guipúzcoa, y desde luego me hago solidario de su conducta.

El Sr. Muro cree que ambos funcionarios han faltado á la ley, y ruega que se conceda el suplicatorio que para procesarlos á él se ha pedido al Congreso, pues así podrá ante los tribunales demostrar la verdad de sus imputaciones.

ORDEN DEL DÍA

Presupuesto de Guerra

Segue el debate sobre la totalidad. El Sr. Estévez interviene para alusiones. Dice que como sus ideas no las comparte ni la Cámara ni el país, elude el exonerarla, hablando solo por cortesía por haber sido aludido.

El Sr. Amat, de la comisión, le contesta, y después dedica su discurso á contestar á la parte técnica de las manifestaciones del Sr. Salmerón.

(Segue la sesión.)

LOS BIENES

DE LOS FRAILES DE FILIPINAS Nueva York 12.—Según informes recibidos de Manila, se cree que antes del 23 de Diciembre próximo, fecha en que estará de regreso el gobernador de Filipinas, habrá quedado resuelta la cuestión relativa á los bienes inmuebles de la propiedad de los frailes españoles en aquel Archipiélago.

El gobernador de Filipinas espera obtener por seis millones de pesos, en vez de los 14 que exigían los frailes, los terrenos que éstos poseen.—*Vibra*.

LOS DERECHOS

de abanderamiento de buques Una comisión de navieros ha visitado hoy al ministro de Hacienda para hablarle de algunos extremos referentes al proyecto de ley presentado á las Cortes sobre los derechos de abanderamiento de buques, é interesarle la pronta aprobación de dicho proyecto.

LAS JUNTAS DE ESCRUTINIO

En Málaga

Republicanos alborotadores Málaga 12 (915 mañana).

Los republicanos reunieron en los distritos donde triunfaron sus candidatos.

Se pronunciaron violentos discursos, anunciando el propósito de realizar energías protestas contra los amaños practicados en las elecciones.

Al salir dirigiéndose á la calle de Larios, siendo disueltos por la policía.

Al aproximarse la manifestación republicana cerráronse los establecimientos.

Reina alguna alarma y hay expectación por esperarse que ocurran algunos acontecimientos.

Comienza ahora la junta de escrutinio.—*Mencheta*.

En Valencia

Tranquilidad

Valencia 12 (110 tarde). Sin ningún incidente se ha verificado la Junta de escrutinio, bajo la presidencia del alcalde, asistiendo numeroso público.

En los solares de San Francisco situáronse fuerzas de la Guardia civil de infantería y caballería.

Se ha presentado un acta notarial referente á la elección del distrito del Centro, que contiene datos diferentes de los remitidos por la Alcaldía.

El cómputo de votos hizose con arreglo á los datos de dicha acta notarial, proclamándose concejales á los Sres. López Aguilar y Galán, de la unión republicana, y Torreg Otero, sorianoista.

Se acordó pasar á los tribunales las actas que se suponen falsificadas, á fin de exigir las correspondientes responsabilidades á los autores de la falsedad.

Resultaron proclamados, como anticipé, 15 concejales de la Unión republicana, dos sorianoistas y ocho de coalición monárquica.—*Mencheta*.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 NOVIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 11, Día 12, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, etc.

Pesetas nominales negociadas 4 0/0 interior.—1.686.500. Id. fin mes.—1.700.000. 5 0/0 amortizable.—414.000. Banco de España.—5.000.

Cambios sobre el extranjero No se han cotizado francos ni libras.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 510.—4 por 100 interior, fin de mes 7712.—Barcelona, fin de mes, 7710.—París, 4 por 100 exterior, 9327.—Renta francesa, 9830.

Bolsa de Barcelona Barcelona 12 (1645). Interior, 7715.—5 0/0 Amortizable, 9725.—Nortes, 5875.—Alicantes, 9610.—Orense, 3350.—Colonial, 13450.—Mercantil, 3387.—*Arada*.

SENADO

Sesión del 12 de Noviembre de 1903 Abrese á las tres y media. Preside el señor Azcárraga. En el banco azul el señor ministro de Hacienda.

Los sucesos de Bilbao El señor Obispo del Burgo de Osma, como representante de la provincia eclesiástica de Burgos, se queja de los atropellos anticatólicos del 11 de Octubre en Bilbao, en que las turbas arrastraron imágenes de la Virgen. Protesta en nombre de la religión, de la justicia, del derecho y de la libertad, de aquellos sucesos y de los no menos dolorosos de Santander.

Dice que como católico está obligado á tener mansedumbre; pero como español tiene que pedir se repriman con mano fuerte aquellos desmanes.

(Asisten á la sesión los señores Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, Guadix y Menorca y el Cardenal Sancho.)

El señor ministro de Gracia y Justicia contesta que los sucesos de Bilbao fueron realmente inevitables, y ofrece castigar á los que resulten culpables de delitos.

El señor Obispo de Guadix se queja de que las disposiciones vigentes sobre colejos particulares atentan á la libertad de enseñanza.

Protesta también de las mediciones á que se somete á los alumnos de gimnasios para redactar las hojas antropométricas.

Es un abuso—dice—lo de imponer la gimnasia como obligatoria; aprender á dar vueltas ó á correr, no conduce á nada; seguramente, en nuestro siglo de oro, ni los hombres fuertes ni los pensadores fueron gimnastas. Estoy seguro de que ni el Gran Capitán, ni García de Paredes, ni Hernán Cortés, fueron gimnas.

Además se obliga ó se obligaba á los alumnos á sufrir mediciones antrópométricas. Estas cosas hay que decir las así, despecto. Pues bien, señores senadores; á los niños, para esas mediciones, tienen que desnudarse completamente y tocarlos todo el cuerpo. Me permitiré citar, entre otras medidas, las del *circulo umbilical* y de la *región pelviana*. Protesto de esto, pues, como es un atentado al pudor. A los hombres lo que hay que medirles es la frente y el corazón.

El Sr. Echevarría pregunta si el Gobierno está enterado de la situación política-social de Bilbao, pues teme se renueven los recientes acontecimientos. Atribuye en gran parte á la ingerencia del elemento carlista el estado de aquella población.

Como se extiende en su pregunta, trata de convertirla en interpelación, que el

El señor conde de Casa Valencia pide se exija a las empresas teatrales que terminen las funciones antes de las doce de la noche, imponiendo fuertes multas en caso de desobediencia.

El Sr. Bertrán y Amat pide datos acerca de las elecciones municipales en toda España y particularmente en Barcelona. Anuncia sobre el asunto una interpelación. El señor ministro de Gracia y Justicia ofrece enviar los datos pedidos.

ORDEN DEL DÍA

Es admitido senador por el arzobispado de Valencia el señor Obispo de Menorca, quien jura el cargo.

Presupuestos.—Obligaciones generales del Estado.

El Sr. Rodríguez San Pedro interviene en el debate por alusiones.

Defiende el presupuesto presentado por él a las Cortes, diciendo que precisamente su principal cualidad es su sinceridad perfecta, y negando que contuviese los aumentos de gastos que el Sr. Garzón decía, sino sólo los 10 millones que el Gobierno anunciaba, y teniendo en cuenta los suplementos de crédito, en vez de aumentos, tenía muchos millones de economías.

El Sr. Garzón rectificó, expresando su opinión de que deben discutirse los presupuestos los que pertenecieron al fítmico gabinete del Sr. Silveira, porque cree que en este debate es en donde pueden mejor explicarse las crisis de Marzo y Julio, aún inexplicadas.

El Sr. Rodríguez San Pedro rectifica a su vez; hace lo mismo el Sr. Landeche (D. Luis), y se suspende este debate.

Apruébanse varios dictámenes, y se levanta la sesión.

SUPRESIÓN

de las cantinas obligatorias

He aquí la parte dispositiva de este proyecto de ley leído esta tarde en el Congreso por el Sr. García Allix:

Artículo 1.º Desde la promulgación de esta ley queda anulada en los actuales contratos de trabajo y prohibida para los que en lo sucesivo se celebren, toda condición que directa o indirectamente obligue a los obreros a adquirir los objetos de consumo en tiendas ó lugares determinados.

Art. 2.º Se prohíbe asimismo el establecimiento en las fábricas, minas, obras y explotaciones de cualquier clase que sean, de tiendas, cantinas ó expendios que pertenezcan a los patronos, destajistas, capataces ó representantes suyos ó a personas que tengan, por razón del trabajo, alguna autoridad sobre los empleados en la industria respectiva.

Art. 3.º Se exceptúa de lo prevenido en el artículo anterior los economatos organizados por los patronos ó empresarios de trabajo para surtir a los obreros que emplean, a condición de que las adjudicaciones ó ventas se hagan por el precio de coste de los géneros y de que los obreros tengan alguna intervención en la administración del economato.

Art. 4.º El pago de los salarios devengados en la industria ha de hacerse efectivo con la moneda de curso legal.

Art. 5.º No podrá verificarse el abono de salarios en lugar de recreo, taberna, cantina ó tienda, salvo cuando se trate de obreros empleados en algunos de esos establecimientos.

Art. 6.º La infracción de estas disposiciones se corregirá administrativamente por los gobernadores de las provincias, sin perjuicio de la clausura de los establecimientos a que se refieren los artículos 1.º y 2.º, con la aplicación de multas proporcionadas al abuso cometido; y en caso de reincidencia, los infractores serán sometidos a la jurisdicción de los tribunales ordinarios y castigados con la pena de arresto mayor y multa hasta el límite de 500 pesetas, en relación con el carácter y gravedad que tenga la desobediencia.

Art. 7.º Vigilarán especialmente el cumplimiento de esta ley las Juntas locales y

los inspectores dependientes del Instituto de reformas sociales.

TRIBUNALES

Un martillazo

El maestro de la escuela pública del vecino pueblo de Fuencarral ocupó esta tarde el banquillo en la sección tercera de la Audiencia, acusado de un delito de homicidio, por el cual pedía el fiscal que fuese condenado a catorce años de reclusión.

He aquí los hechos: En un corral inmediato al de la escuela citada acostumbraba a guardar su rebaño un pastor del mismo pueblo.

Un día murió allí una oveja, y como tardaran en retirarla, el maestro que, según ha dicho hoy en el juicio, «se consideraba obligado a velar, no sólo por la salud del alma de sus discípulos, sino también por la del cuerpo», entró en el corral y sacando el insepulto cadáver lo arrojó a la calle, donde se permaneció, por lo visto, no ofrecía el mismo peligro para la salud pública que en el corral.

Al pastor no le pareció bien lo hecho por el maestro, al cual se dirigió para censurar su conducta, y como expresase su censura dando dos palos al profesor de primeras letras, éste, antes de recibir el tercero, dió un martillazo en la cabeza al pastor, quien cayó al suelo sin sentido y murió a los pocos días.

Sin embargo, no fué la causa de su muerte el martillazo, según han declarado esta tarde seis peritos médicos, quienes afirman que el pastor había muerto a consecuencia de una meningitis encefálica, sobrevenida a causa de una infección purulenta que nada tenía que ver con el golpe recibido.

En vista de ello, el fiscal retiró la acusación y pidió que, constituyendo el hecho procesal una falta, pase a conocimiento del Juzgado municipal, y de esta suerte—que suerte ha sido—el maestro, para quien se pedían catorce años de reclusión, será sólo castigado con unos cuantos días de arresto—que ya tiene cumplidos—si es que no se estima en su favor la eximente de legítima defensa, que en el juicio se dibujaba claramente.

Bachiller Corchuelo.

La fiebre amarilla

Nueva York 12.—La fiebre amarilla continúa haciendo estragos en Texas. De 733 casos registrados han fallecido 70 atacados.

Alborto estudiantil

San Petersburgo 12.—Un telegrama de Tomsk (Siberia), dice que numerosos estudiantes que asistían a un espectáculo público trataron de promover un motín; pero la oportuna intervención de la policía impidió que se realizara, deteniendo a 150 de los agitadores.

Tren real portugués.—El palacio de Belén

Lisboa 12.—Si el ferrocarril de Madrid-Cáceres-Portugal puede admitir el material portugués, nuestro tren real irá a la estación de las Delicias de Madrid para conducir directamente a Lisboa al Rey D. Alfonso. El ornato del palacio de Belén está muy adelantado. Actualmente se tapizan de seda las paredes de las habitaciones destinadas al Rey y se reforma suntuosamente la instalación de alumbrado eléctrico.

Balance del día

Se han verificado hoy en los distritos donde el domingo hubo elecciones, los escrutinios generales y proclamación de los candidatos triunfantes.

En Madrid solo ha habido algunas protestas en el distrito de la Latina, haciéndose en los demás la proclamación sin incidente alguno.

De provincias no se tienen todavía noticias completas.

En la última parte de la sesión del Congreso de ayer, que reseñamos en la sección correspondiente, merece fijar la atención el discurso del Sr. Salmerón, donde se contienen las líneas generales del programa militar del partido republicano.

Ha manifestado que la minoría que dirige quiere ejército y marina bien constituidos, juntamente con el desarrollo de la instrucción pública.

Lo que no ha dicho es la manera de arbitrar los recursos que este programa exige.

A pesar de lo dicho por un periódico de la mañana, de haber sido declarada Valencia en estado de sitio, esta noticia aún no se ha confirmado, habiendo manifestado hoy en los centros oficiales que aunque ya se reunieron ayer las autoridades, esta reunión no tuvo más que carácter previsor, ordenado por el ministro de la Gobernación para llegar a dicho extremo en un momento preciso y sin necesidad de reunirse nuevamente, pues los ánimos están muy exaltados y se temen sucesos desagradables, los cuales tuvieron ya anoche su principio en Ruzafa.

Patrullaba por dicho punto una sección de la Guardia civil, porque había allí temores de una colisión entre los elementos de los Sres. Blasco Ibáñez y Soriano, cuando de uno de los solares que allí existen salieron varios disparos contra la fuerza, a los que ésta se vio precisada a contestar.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna víctima.

Según las noticias oficiales, la huelga de Riotinto sigue presentando caracteres de gravedad, por cuanto los obreros, aunque hasta ahora no han salido de su actitud pacífica, pueden en un momento dado apelar a la violencia, puesto que no respetan a sus comisionados, según se demostró ayer. Habían pactado éstos con el gobernador determinadas condiciones, según las cuales los obreros volverían al trabajo; pero resulta que ellos no hicieron caso de sus compañeros y rechazaron lo que aquéllos habían aprobado.

Dentro de muy pocos días se llevará a cabo una combinación militar, que tendrá por base el pase a la situación de reserva del general Cerero.

El sábado y el domingo, hasta las doce de la mañana, podrán los exsenadores y exdiputados del partido liberal recoger en las secretarías del Congreso y del Senado, respectivamente, las tarjetas para poder concurrir a la Asamblea para la elección de jefe del partido.

La sesión del Congreso ofreció escaso interés, sabiéndose desde el principio

que no continuaría la discusión de la proposición incidental del Sr. Alvarez, por haber manifestado éste que ocupaciones profesionales le impedían concurrir a la Cámara. Después de las preguntas continuó la discusión del presupuesto de Guerra, según el pormenor que va en otro lugar.

Mientras la sesión se realizaba sin interés, en los pasillos se decía que el Gobierno pensaba provocar una votación para saber si la mayoría estaba dispuesta a apoyar la política que él representa, y que se había avisado al Sr. Maura a fin de que acudiese a la Cámara.

Se advirtió, además, que el Sr. Romero Robledo abandonaba la presidencia para dirigirse al despacho de ministros, donde conferenció durante tres cuartos de hora con el Sr. Villaverde.

Al salir manifestó que no había voto de confianza, por considerarlo innecesario, pues las manifestaciones de ayer del Sr. Maura habían sido de apoyo resuelto a la situación.

Créese que lo mismo habrá dicho el Sr. Maura, con quien habló al encontrarle en el pasillo, por cuanto el leader de la mayoría abandonó en seguida el Congreso.

Al saberse que el jefe del Gobierno desistía del voto de confianza, disponiéndose a seguir en la desairada situación en que se encuentra, era opinión general que muy pronto se producirían nuevos hechos que pondrían de manifiesto el error que implica esta resolución. Añádase también que algunos ministros insistían en la necesidad del voto de confianza para poder seguir en el Gobierno, creyéndose que de todos modos en plazo muy breve se despejará la situación.

En el Senado se trató a primera hora de los sucesos de Bilbao y Santander, protestando de lo allí ocurrido el Obispo del Burgo de Osma y el Sr. Echevarría.

Este manifestó que en Bilbao domina el clero la población, mezclándose en la vida privada y llevándose las grandes fortunas.

El Obispo de Guadix protestó contra la enseñanza de la gimnasia en los Institutos y las trabas puestas a la enseñanza privada, haciendo las pintorescas observaciones que pueden verse en la reseña de la sesión.

El resto de ésta se ha dedicado a la discusión del presupuesto, hablando el Sr. Rodríguez San Pedro en defensa de la sinceridad del presupuesto por él presentado.

El Sr. Villaverde en Palacio

A última hora se sabe que el Sr. Villaverde estuvo en Palacio a las seis y media, siendo recibido por S. M., y que desde allí se dirigió a su domicilio.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marcó 712.—Buen tiempo.

CHARADA

Un cuatro tercera cuatro, ayer en esta una tres, a una prima dos tres cuatro, muy linda, llamada Inés, aprovechando un momento en que estaba desonidada, la robó un prima segunda (la segunda acentuada).

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: ¡O A NAS TOS!

CULTOS

Santo de mañana.—San Eugenio III, Arzobispo de Toledo, y San Estanislao de Kostka.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde se celebrará a las diez misa mayor, y por la tarde ejercicios con sermón que predicará el señor López Andújar.

En el Oratorio del Caballero de Gracia principia la novena a Nuestra Señora del Socorro, predicando D. Vicente Gaitán.

En la iglesia Pontificia la Pia Unión de San Antonio de Padua celebra sus ejercicios a las cinco de la tarde.

Mes de Animas

Predicarán: en el Cristo de la Salud, el Sr. Carrande; en San Sebastián, el Sr. Beloso; en Santa Bárbara, el Sr. Caballer en Santa Cruz, el Sr. Bieas; en San Ldefonso, el Sr. Huerta; en Santa María Magdalena, el Sr. Belda; en San Martín, el Sr. Venero; en Santa María, el Sr. Jiménez, y en San José, el Sr. Sánchez Ortiz.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Mariucha.

COMEDIA.—4.º viernes de moda.—A las 9.—Las solteronas.—El secreto de Polichinela.

PRINCESA.—4.º viernes benéfico.—A las 8 1/2.—Las vecinas.—Carifios que matan.

LÍRICO.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Raimundo Lulló.

PARISH.—9.º día de moda.—A las 9.—La mascota.

LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—Buen viaje y La Zahorí (estreno).—A las 10 1/2.—El automóvil.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El capote de paseo.—A las 9 3/4.—El duque de La Africana.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—Los de Cuba.

APOLO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—A las 9 3/4.—Las mujeres.—A las 10 3/4.—Los borrachos.—A las 12.—El barquillero.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Mancha que limpia.—El novio de doña Inés.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Prueba de amor.—A las 9 3/4.—El dinero de San Pedro.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—El primer galán.—A las 11 3/4.—El otorgo.

MODERNO.—(Compañía Prado Chicoote).—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—Los granjas.—A las 10 3/4.—El morrongo y El fondo del baul.—A las 12.—La Camarona.

IMPRENTA DE EL CORREO

u ral, he tenido deseo de buscarte y aquí estoy.

—Eres muy amable si todo lo que dices es enteramente verdad. En fin, basta de protestas. Os creo, caballero, porque quiero creerlo; pero sabe que mientras tú dormías ó no dormías, he adquirido una excelente amistad.

—¡Hola, hola!... ¿una nueva amistad no estando yo aquí? Eso es grave, señora, muy grave; ya sabéis que soy celoso.

—No me desagradaría que lo fueras algo. Pero tranquilízate; se trata de una mujer.

—¿Una mujer?... ¿quién es?—dijo el conde, animándose como el caballo de campaña cuando oye el clarín.

—Esa señora joven, madre de esa linda niña que juega con nuestros hijos y de la que están hablando siempre.

—¡Ah! sí, ya sé... una tal Mad. Dorville, ¿no es cierto? Tú habías dicho que deseabas encontrarla.

—Sí, a causa de la niña.

—Y de ella... Decías que te lastimaba su soledad.

—Cierto.

—Y ahora que la has visto, ¿qué te parece?

—¿No te he dicho que es encantadora?

—¿Y es persona digna?

—Ya lo creo; he estado una hora con ella.

—Lo cual no quiere decir nada—dijo M. de Melcy riendo.

—Es la mejor respuesta que puedo darte.

—¿Es de nuestra clase?

—Puede serlo por su trato.

—Entonces lo celebro, porque así al menos tendrás con quien hablar.

—¿Y tú?

—¡Oh! yo... es distinto; soy un pequeño oso y me encierro en mi cueva.

—Entonces no hay nada de lo dicho; la trataré contigo ó no la trataré.

—Preséntame, pues.

—Ven.

Gabriela enlazó su brazo con el de su marido y le llevó hacia el banco.

—¿Qué, la tienes tan á mano?

—Sí, en ese banco; ya sabes, en el que está al pie del plátano, cuya sombra te gusta tanto, en el que venimos á sentarnos tan amenudo tú y yo.

¶ VI

Un instante después, Gabriela presentaba su marido á Mad. Dorville.

Héctor, como le sucedía siempre cuando se encontraba por vez primera con una persona extraña, experimentó esa timidez, doblemente penosa en un hombre que tenía la desenvoltura natural que da un excelente trato.

Tuvo la fortuna de que Mad. Dorville fuese una de esas personas que poseen el arte de dar aplomo á los demás, porque sabía hablar á cada cual en el tono que le convenía.

Reservada cuando debía serlo, era amable hasta aparecer familiar cuando su jovialidad podía provocar la de los demás.

Estas son cualidades preciosas para estrechar amistades superficiales.

M. de Melcy no pudo esquivarse á tan dichosa influencia, y pareció encantado de la conversación, hasta el punto de que Gabriela no recordaba haberle visto tan agradablemente entretenido hacía mucho tiempo.

—He aquí—pensó—la vez primera que olvida de veras su desgracia.

Con personas que no eran de su intimidad, Héctor se contentaba con cam-

para el servicio aristocrático, parecía pertenecer á una gran raza, acompañaba á esta interesante criatura; otras veces se la veía de la mano de una mujer de veintiseis á veintiocho años, cuyo parecido con ella la hacía conocer inmediatamente por su madre.

Cuando la niña iba con el aya, soltaba la mano que aprisionaba la suya, para correr con sus amigos, entregándose los tres á juegos propios de su edad; cuando, por el contrario, era su madre quien la acompañaba, entonces la niña tenía cierto aire circunspecto, mostrándose prudente y reservada, miraba á sus amigos desde lejos, les sonreía y nada más.

La madre, demasiado joven quizá para concurrir así sola á un establecimiento balneario, parecía comprender todo lo que su edad y su hermosura debían imponer de discreción á todos sus actos, y no se la veía hablar jamás con nadie, viéndolo en un retiro absoluto.

No tardó en recoger el fruto de esta prudente conducta. Hacía ya un mes que estaba en Bagnères de Bigorre, y la maledicencia, que también atude á las aguas medicinales como mujer de moda, no había encontrado ocasión de esconderse entre los pliegues de sus lindos trajes.

Para hablar mal de ella hubiera sido preciso inventar, y aunque no siempre la gente se contiene por tan poco, la verdad se levanta siempre á protestar contra la calumnia, y en aquella ocasión se hubiera levantado, porque su conducta era intachable.

Como todo el mundo, Mad. de Melcy se había fijado en la hermosa desconocida, y siempre buena, había experimentado una simpatía afectuosa por aquella joven madre. No había podido menos de lamentar un aislamiento que

en su juventud debía ser doblemente cruel, y con su hermosura hasta peligroso.

Pero como en las aguas la circunspección de una mujer es un punto capital, no se dejó llevar de su primer instinto y se limitó á una benevolencia que á nada la obligaba.

Tomó, no obstante, algunos informes sobre ella; era curiosa, como al fin mujer, y al fin le dijeron que Mad. Dorville, que así se llamaba la desconocida, estaba casada legitimamente, punto que aclaran en primer término todas las mujeres, y que M. Dorville vivía entregado á sus negocios, lo que no era tranquilizador. Pero Mad. de Melcy no tenía preocupaciones ridiculas. Sabía que en el mundo es preciso vivir, y que el que no tiene rentas precisas es que viva de su trabajo.

Se le aseguró asimismo que Mad. Dorville hacía algunos años que iba á tomar baños á Bagnères de Bigorre, donde su marido iba á dejarla y á buscarla terminada la estación; que ocupaba siempre la misma casa deciente y tranquila, y que nunca había dado el menor motivo para hablar de ella.

—Mil gracias—exclamó Gabriela,—y si todo lo que me decís es verdad, siento únicamente no tener ocasión de encontrarme con ella y hacer amistad, porque debe pasar una vida muy aburrida.

—¿Quién sabe?... la casualidad trae á veces las ocasiones, y cuando menos lo esperéis tendréis ocasión de hacer amistad con Mad. Dorville.

—Tendré un placer—dijo la condesa.

## MUEBLES

### EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

Construcción elegante de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcoba, comedor, despacho, gabinete y colgaduras, con precios marcados, fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 73; entrada, Luzón, núm. 1.

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sestao

Eligete al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.  
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.  
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Breco para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.  
Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.  
Fabricación especial de hojadelata.  
Cubos y baños galvanizados.  
Latoría para fábricas de conservas.  
Impresión sobre hojadelata en todos colores.  
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.  
Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desgana, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.  
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Gorría, el vapor

#### ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

#### MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba ó isla de Santo Domingo.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

#### BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

#### ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

#### REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

#### SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

#### M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



**HIGIENE**  
CUIDADOS DE LA BOCA  
Empresas únicamente los  
Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos  
DE LOS  
**RR. PP. BENEDICTINOS**  
De la Abadía de SOULZAC (Gir. nde), Francia  
Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

## JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras ó influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

### Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

### Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24.—Berlín Reinickendorf

## Jarabe de Rábano Yodado

### de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

## PERFUMERIA GELLE FRERES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO




**PASTA DENTÍFRICA GLYCERINA**

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El único dentífrico que reúne á una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

## Ibarra y Compañía

### SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios  
**DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA**  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos

### HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

### PERLAS DE TREMENTINA

#### DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE

19, rue Jacob, París

**Las jaquecas y neuralgias**

Se calman á los pocos minutos

tomando 3 ó 4

## SEÑORAS

Se hacen trajes elegantísimos desde 10 ptas., se reforman antiguos y se enseña corte y confección por 25 ptas. mensuales. San Marcos, 29, bajo.

Para industria acreditada con gran porvenir é importantes beneficios, del ramo de electricidad y maquinaria con talleres propios, se desea socio activo, serio, que tenga conocimientos adecuados y disponga de capital para aplicaciones del negocio. Escribir con referencias E. y S. Apartado de Correos número 235, Madrid.



A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Grez

### KV

Dos ó tres días después, Mad. Dorville, que había estado en su casa toda la mañana, salió á buscar á su hija que había enviado á pasear con su aya.

Camila, este era el nombre de la hermosa niña, jugaba con los dos hijos de Mad. de Melcy, á poca distancia de su padre, mientras la inglesa sentada en un ribazo leía una novela de Dickens, interrumpiendo su lectura para dirigir una mirada á la niña.

La intención de Mad. Dorville al acercarse, fué llamar á su hija; pero la encontró tan entusiasmada con el juego, que le pareció cruel interrumpirle y se contentó con dirigir un saludo á madama de Melcy y una mirada en la que parecía decir:

—¡No es culpa mía! Ellos se han hecho amigos, y me parece harto duro separarlos.

Gabriela era demasiado madre para no comprender un corazón maternal; por toda respuesta, se levantó como para dejar sitio en su mismo banco á la recién llegada, y la dijo:

—Tenéis, señora, una encantadora niña; la admiró con mucho placer.

—No es fea; pero vos, señora, sois más digna de envidia que yo.

Y su vista pasaba de Pablo á Enriqueta y de ésta á Pablo.

La recién llegada aprovechó la invitación de la condesa y se sentó al lado suyo.

Entre madres que hablan de sus hijos, la intimidad viene en posta, y al cabo de diez minutos hubiérase podido creer que Mad. Dorville y Mad. de Melcy se trataban hacía diez años. Su conversación giró sobre mil asuntos, todos

de interés para ambas, y aun más interesantes, porque las dos tenían buen trato é ingenio natural, lo que les hizo simpatizar en breve.

De exquisito tacto, Mad. Dorville comprendió que debía empezar por poner á la condesa al corriente de su situación, para no dejarla abrigar dudas ofensivas.

Nadie podía presentarla mejor que ella misma, y empezó sus explicaciones con notoria franqueza. Dió detalles de su vida que pudieran satisfacer la curiosidad más exigente, y dijo lo que ya sabía Gabriela, que su marido tenía negocios de sumo interés que no le permitirían más que venir á instalarla y á recogerla en una casa que era ya conocida para ella de muchos años. Era todo lo que podía exigir de él, porque otra cosa sería imposible y no acostumbraba á pedir imposibles ni aun á su marido.

—Y sin embargo—dijo la condesa sonriendo,—¡por agradecerlos se debe intentar hasta lo imposible!

Mad. Dorville dió gracias con una sonrisa, y añadió con melancolía, que la soledad necesaria en que M. Dorville la dejaba, era doblemente penosa, porque la imponía una extremada reserva; comprendía lo difícil que era elegir relaciones en un punto de baños, y que se resignaba más bien á no tratar á nadie, que adquirir amistades de que se tuviera que arrepentir despues.

Tal vida carecía de encantos, pero se resignaba por amor á su marido, y se sentía harto recompensada con una caricia de su hijo.

Todo esto estaba dicho con tan encantadora sencillez, con tan ingenua bondad, que Mad. de Melcy se sintió arrastrada hacia su nueva amiga.

—Puesto que nuestras hijas se quieren—dijo á la joven madre mostrándole á Enriqueta y Camila, que se abraza-

ban—justo será que nos estimemos también nosotras, y tratándose de vos, me parece tan fácil...

—Pues por mi parte, está hecho—dijo Mad. Dorville sin dejarla acabar.

—Por la mía también.

Mad. Dorville estrechó la mano que le tendía la condesa, y levantando hasta ella una mirada reconocida, murmuró:

—¡Qué buena sois! ¡No sé cómo daros gracias!

—Es inútil, al dar recibo quedamos pagadas.

Mad. Melcy, mientras cuidaba á sus niños, trabajaba en una labor, y madame Dorville, á su vez, abrió una linda bolsita y empezó á trabajar para no parecer menos laboriosa que su compañera.

Aunque sus dedos se movían con agilidad, sus lenguas no se movían menos, y su diálogo no se cortó por su labor de crochet.

Mad. Dorville había hablado de su marido, Mad. de Melcy habló del suyo; dijo que una desgracia repentina le había privado de la vista, y que desde entonces arrastraba una vida llena de amargura.

—¡Oh, no digáis eso!—repuso madame Dorville.—Un hombre no puede pasar amarga la vida cuando posee el afecto de una mujer como vos. ¿A quién no interesaría ver cómo cuidáis á vuestro ciego?

—¡Oh! Le quiero mucho, y mi afecto por él ha crecido desde su desgracia: yo le doy la protección que en otro tiempo recibía de él, y creo que soy su madre á la par que su mujer.

—Es decir, que, para amarle, habéis encontrado los dos afectos mayores que puede sentir el corazón. Siento decirlo que, desde ahora, me será muy difícil compadecer á M. de...

—Melcy.

—Creo, por el contrario, que habrá muchos hombres que le envidien.

—No me lisonjea la misma idea—repuso la condesa con cierta melancolía en la voz y en la mirada.—Todo lo que puedo decir es que todos los días doy gracias á Dios que le tiene al menos resignado con su suerte.

Gabriela no había concluido su frase, cuando su marido apareció por entre los árboles apoyado en el brazo de un criado.

—¡Ahí está—dijo Mad. Dorville, que había levantado los ojos de la labor.

—Tenéis razón, es él, y me asombra verle volver tan pronto. Me había dicho que se quedaría en casa hasta las tres, y son apenas las dos: no sé qué le pueda traer, porque de ordinario no sale más que conmigo.

—Cierto; todo el mundo lo ha notado y os llaman Antígona.

—Es demasiada bondad; pero su venida me parece tan extraña, que me permitiréis que acuda á su encuentro.

La condesa había dejado su labor en el mismo banco rústico, y como á semejante hora el paseo estaba casi desierto, corrió, en efecto, como una niña al encuentro de su marido.

—¿Qué te ha sucedido?—le preguntó tomando su brazo y despidiendo al criado.—¿Por qué no me has hecho llamar? ¿Sabes que no cedo á nadie el gusto de salir contigo? En ese terreno nos perteneces, primero á mí, luego á nuestros hijos.

—No te enfades, no lo volveré á hacer.

—Pero eso no me explica por qué has venido.

—Por nada. Pensé dormir la siesta como de costumbre; pero como tú no estabas, me he aburrido, y como era na-